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Μηνύματα και ιδέες του βιβλίου 

        Το ςυγκεκριμϋνο μυθιςτόρημα επικεντρώνεται ςτην ιςτορύα 

ενόσ εφόβου που ςυγκρούεται με τον εςωτερικό του κόςμο, καθώσ 

όλη του η ζωό μεταβϊλλεται λόγω των πιεςτικών εξωτερικών 

ςυνθηκών και παραγόντων. Συγκεκριμϋνα, ο Μϊνθοσ εύναι ϋνα 

ανυποψύαςτο αγόρι, που αναγκϊζεται να μετακομύςει ςε ϋναν 

καινούριο τόπο και να ξεκινόςει μια καινούρια ζωό. Γι’ αυτό, 

αναγκϊζεται να εγκαταλεύψει το ςπύτι του, το ςχολεύο του, τουσ 

φύλουσ του και τισ παλιϋσ του ςυνόθειεσ. Στην αρχό, εύναι πολύ 

δυςαρεςτημϋνοσ και αποκτϊ ςυναιςθόματα αποξϋνωςησ, 

αμφιςβότηςησ και ςυναιςθηματικόσ απομϊκρυνςησ από την 

οικογϋνειϊ του και αυτό ϋχει ωσ αποτϋλεςμα ςυχνϊ να ςυγκρούεται 

με τουσ γονεύσ του και να θϋλει να επιςτρϋψει ςτον παλιό του τρόπο 

ζωόσ. Έτςι, καθώσ αναζητεύ διεξόδουσ, ταξιδεύει πύςω ςτην Αθόνα, 

όπου φιλοξενεύται από τον καλύτερο παιδικό του φύλο. Η 

επαναςύνδεςη με τον φύλο του, αλλϊ και η εμπειρύα του κατϊ τη 

διϊρκεια του ταξιδιού τον κϊνουν να αναθεωρόςει και να αποδεχτεύ 

οριςμϋνα δυςϊρεςτα γι΄ αυτόν δεδομϋνα, τα οπούα κατϊ βϊθοσ 

πϊντα γνώριζε, αλλϊ δεν αποδεχόταν. Όταν επιςτρϋφει ςτη νϋα του 

πόλη, εύναι πιο ώριμοσ και αποφεύγει τισ παλιϋσ του ςυνόθειεσ. 

Ωςτόςο, νοςταλγεύ τρυφερϋσ ςτιγμϋσ με τον πατϋρα του και με αυτόν 

τον τρόπο αποκτϊ αυτογνωςύα και αυτοπεπούθηςη. Όμωσ, δεν ϋχει 

ακόμα ςυνειδητοποιόςει το νόημα τησ φρϊςησ: «Μϋχρι το ϊπειρο κι 

ακόμα παραπϋρα», δηλαδό την απεριόριςτη δύναμη τησ θϋληςησ. 

Εϊν καταφϋρει να κατακτόςει αυτό τη θϋληςη, τότε θα μπορϋςει να 

αποκαταςτόςει τη ςχϋςη του με τουσ γονεύσ του και να γύνει 

ςοφότεροσ και ωριμότεροσ. 

               Αναμφύβολα, τα μηνύματα που όθελε να περϊςει η 

ςυγγραφϋασ εύναι ποικύλα. Αρχικϊ, ϋνα βαςικό μόνυμα εύναι ότι 

μπορεύ πολλϋσ φορϋσ η ζωό μασ να χρειαςτεύ να αλλϊξει, όπωσ και 

του αγοριού, αλλϊ εμεύσ δεν πρϋπει να εγκαταλεύπουμε την 

προςπϊθεια και να απογοητευόμαςτε. Αντύθετα, πρϋπει να 

προςπαθούμε να προςαρμοςτούμε ςτα νϋα δεδομϋνα τησ ζωόσ μασ 

και να καταφϋρουμε να βρούμε λύςη ςτα προβλόματϊ μασ. 
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              Ένα ϊλλο μόνυμα, που όθελε να μεταδώςει η ςυγγραφϋασ, 

εύναι η αληθινό φιλύα. Ο Μϊνθοσ ςτην αρχό παρουςιϊζεται να εύναι ο 

καλύτεροσ φύλοσ του Φϊνη, ο οπούοσ εύναι πολύ κακομαθημϋνοσ και 

αλαζόνασ. Παρόλο που τον γνωρύζει πολλϊ χρόνια και εύναι φύλοι 

από παιδιϊ, ο Μϊνθοσ ςυνειδητοποιεύ την ϊςχημη ςυμπεριφορϊ του 

φύλου του, μόνο όταν ο Φϊνησ τον επιςκϋπτεται ςτο νϋο του ςπύτι και 

ςυμπεριφϋρεται με ϊςχημο τρόπο, κοροώδεύοντασ τον ύδιο, τη νϋα 

του πόλη και τουσ καινούριουσ του φύλουσ. Έτςι, μπορούμε να 

καταλϊβουμε ότι η φιλύα εύναι πολύ ςημαντικό αξύα και πρϋπει να 

βαςύζεται ςτην ειλικρύνεια και ςτον ςεβαςμό τησ προςωπικότητασ 

του ϊλλου και όχι ςτον φθόνο, ςτην ϋλλειψη εμπιςτοςύνησ και 

αξιοπιςτύασ. Οι φύλοι εύναι απαραύτητοι για όλουσ τουσ ανθρώπουσ, 

καθώσ μπορούν να τουσ επηρεϊςουν ςε όλουσ τουσ τομεύσ. Αυτό 

διακρύνεται ςε πολλϊ ςημεύα ςτο βιβλύο, καθώσ ο κύριοσ 

πρωταγωνιςτόσ αναπτύςςει μια δυνατό φιλύα με τον ςυμμαθητό του 

Αντώνη, αλλϊ και με τον Ευτύχη, ϋναν καλοςυνϊτο μαγαζϊτορα. 

Καθώσ καταφϋρνει να αποκτόςει αληθινούσ φύλουσ, μπορεύ να 

αντεπεξϋλθει ςε όλεσ του τισ δυςκολύεσ. 

             Ένα ακόμη πολύ ςημαντικό μόνυμα αφορϊ ςτισ ςχϋςεισ των 

γονϋων με τα παιδιϊ τουσ. Στην αρχό του βιβλύου εύναι φανερό ότι η 

ςχϋςη του Μϊνθου με τουσ γονεύσ του εύναι κλονιςμϋνη, καθώσ 

θεωρεύ ότι τον εξαναγκϊζουν να μετακομύςει και αυτό ϋχει ωσ 

αποτϋλεςμα να προκαλούνται ςυνεχώσ διαφωνύεσ. Όμωσ, ςτο τϋλοσ 

ςυνειδητοποιεύ ότι, εϊν δεν του εύχε ςυμβεύ αυτό, δε θα ϊλλαζε ποτϋ, 

δε θα αποκτούςε καινούριεσ εμπειρύεσ και δε θα εύχε κατανοόςει όλα 

αυτϊ για τον εαυτό του. Γι’ αυτό, ςυνειδητοποιεύ ότι τα οφεύλει όλα 

ςτουσ γονεύσ του και αποφαςύζει να αποκαταςτόςει τη ςχϋςη του 

μαζύ τουσ.  

        Εύναι κοινώσ αποδεκτό, ότι οι γονεύσ οφεύλουν να διατηρούν 

υγιεύσ ςχϋςεισ με τα παιδιϊ τουσ. Εύναι πολύ ςημαντικό  η ςχϋςη τουσ 

να χαρακτηρύζεται από αλληλοβοόθεια και αλληλοκατανόηςη. Οι 

γονεύσ πρϋπει, λοιπόν, να αποδϋχονται τα παιδιϊ τουσ και να εύναι 

φιλικού και ςτοργικού μαζύ τουσ, καθώσ και να εκφρϊζουν την αγϊπη 

τουσ, να επιδοκιμϊζουν το παιδύ τουσ ψυχολογικϊ και να δεύχνουν 
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κατανόηςη για τα ςφϊλματϊ του. Τϋλοσ, οι γονεύσ πρϋπει να 

αποδϋχονται πολλϋσ φορϋσ την αρνητικό ςυμπεριφορϊ των παιδιών 

τουσ και να τα ςυμβουλεύουν. Επομϋνωσ, οι ςχϋςεισ γονϋων και 

παιδιών πρϋπει να εύναι ιςορροπημϋνεσ και ουςιαςτικϋσ.   

            Ένα ακόμη εξύςου ςημαντικό μόνυμα του βιβλύου εύναι η 

αγϊπη. Η αγϊπη αποτελεύ ϋνα από τα πιο ϋντονα και βαθιϊ 

ανθρώπινα ςυναιςθόματα. Στο ςυγκεκριμϋνο μυθιςτόρημα, 

αναδεικνύεται η οικογενειακό αγϊπη. Η αληθινό αγϊπη πρϋπει να 

βαςύζεται ςτην κατανόηςη τησ προςωπικότητασ του ϊλλου και όχι 

ςτην αμφιςβότηςό τησ. Γι’ αυτό, για να μπορϋςει να υπϊρξει αληθινό 

αγϊπη, εύναι απαραύτητο να διατηρεύται ο χαρακτόρασ των ατόμων 

και να μη χρειϊζεται να προκύψουν αλλαγϋσ. Εϊν ςυμβεύ αυτό, τότε 

η αγϊπη δε θα εύναι πραγματικό και δε θα ϋχει νόημα, καθώσ οι 

ϊνθρωποι θα ϋχουν αλλοιώςει την αυθεντικότητϊ τουσ και θα 

χαρακτηρύζονται από εςωςτρϋφεια και ατομιςμό. Η ουςιαςτικό 

αγϊπη εύναι πϊντοτε ςυνυφαςμϋνη με την προςφορϊ και τη θυςύα 

τόςο ςτισ οικογενειακϋσ όςο και ςτισ φιλικϋσ ςχϋςεισ. Η παρουςύα 

τησ δημιουργεύ αύςθημα πληρότητασ και καλύπτει όλεσ τισ 

διαςτϊςεισ του ςυναιςθηματικού κόςμου του ανθρώπου. Η 

οικογενειακό αγϊπη μπορεύ ακόμη να ςημαύνει ςεβαςμόσ, 

ευγνωμοςύνη, εμπιςτοςύνη, ειλικρύνεια, αφοςύωςη, υποςτόριξη και 

αλληλεγγύη, αξύεσ πολύ ςημαντικϋσ για την πνευματικό και 

ψυχολογικό ανϊπτυξη του ατόμου. Γι’ αυτό, η ϋλλειψη αγϊπησ 

μπορεύ να ϋχει καταςτροφικϊ αποτελϋςματα και να οδηγόςει ςτο 

μύςοσ, την κακύα, την εκδύκηςη, τον φθόνο, την εχθρότητα και την 

κατϊθλιψη. Συμπεραςματικϊ, η αγϊπη αποτελεύ αναπόςπαςτο 

κομμϊτι τησ ψυχόσ του ανθρώπου και μπορεύ να του επιφϋρει 

ποικύλεσ αλλαγϋσ. 

            Αναμφιςβότητα, το κυριότερο μόνυμα αυτόσ τησ ιςτορύασ 

εύναι η δύναμη τησ θϋληςησ. Όπωσ φαύνεται ςτην αρχό του βιβλύου, 

ο Μϊνθοσ  εύναι ϋνασ ϋφηβοσ, που βρύςκεται ςε ϋνα μεταβατικό 

ςτϊδιο τησ ζωόσ του και αντιμετωπύζει διϊφορα προβλόματα, όπωσ η 

αλλαγό τόπου διαμονόσ και οι ςυγκρούςεισ με τουσ γονεύσ του. 

Όμωσ με την πϊροδο του χρόνου, αρχύζει να αμφιςβητεύ τον εαυτό 



 

4 
 

του και να αναζητϊ τον πραγματικό του εαυτό. Με αυτό τον τρόπο, 

καταφϋρνει να επιφϋρει πολλϋσ αλλαγϋσ ςτη ζωό του, ςτον 

χαρακτόρα και την προςωπικότητϊ του. Στο τϋλοσ, φαύνεται η 

καλύτερη εκδοχό του εαυτού του, ϋχοντασ ςυνειδητοποιόςει ποιοσ 

αληθινϊ όταν και βελτιώνοντασ τισ ςχϋςεισ του με ςυγγενεύσ και 

φύλουσ. Επομϋνωσ, εύναι φανερό ότι αυτό που τον ϋχει οδηγόςει ςτην 

ολοκλόρωςη, εύναι η δύναμη τησ θϋληςησ.  

          Η δύναμη τησ θϋληςησ εύναι μύα από τισ ςημαντικότερεσ 

ανθρώπινεσ αρχϋσ, καθώσ ωθεύ τον ϊνθρωπο να αγωνύζεται ςθεναρϊ, 

ώςτε να πετύχει την πραγματοπούηςη των επιθυμιών του, των 

προςδοκιών, των ονεύρων και των υψηλών ςτόχων που θϋτει για τον 

εαυτό του. Ακόμη καταφϋρνει να αποκτόςει αγωνιςτικό διϊθεςη και 

ενδυνϊμωςη του χαρακτόρα του, ώςτε να ξεπερνϊ τουσ φόβουσ και 

τισ αδυναμύεσ του με αιςιόδοξη διϊθεςη. Επύςησ, καθώσ αποκτϊ 

ψυχικό ςθϋνοσ, αντιμετωπύζει οποιοδόποτε πρόβλημα του προκύπτει 

ςτη ςυνϋχεια τησ ζωόσ του. Με την αςτεύρευτη  επιμονό και υπομονό 

του προοδεύει και αναπτύςςεται ςε πολλούσ τομεύσ. Επιπλϋον, η 

δύναμη τησ θϋληςησ τον ωθεύ να ξεπερϊςει τα όρια και τισ 

φιλοδοξύεσ του, καθώσ και να γνωρύζει καλύτερα τον εαυτό του, 

αλλϊ και τισ δυνϊμεισ που κρύβει βαθιϊ μϋςα του. Τελικϊ, η δύναμη 

τησ θϋληςησ μπορεύ να οδηγόςει τον ϊνθρωπο ςτην ευόδωςη των 

ςτόχων του, ςτην επιτυχύα, ςτην ολοκλόρωςη. Εύναι εκεύνη που τον 

κϊνει να φθϊςει «μϋχρι το ϊπειρο κι ακόμα παραπϋρα…» 
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1. Ο Μϊνθοσ χρειϊςτηκε να αναμετρηθεύ με τον θυμό του, να 
αμφιςβητόςει τον τρόπο που ϋβλεπε τη ζωό του, να παραμερύςει 
το ψϋμα και να επαναπροςδιορύςει τισ πραγματικϋσ αξύεσ για τον 
εαυτό του και τη νϋα του πραγματικότητα. Θυμόςου κϊποια 
ςχετικϊ χωρύα του βιβλύου και  διατύπωςε τισ δικϋσ ςου ςκϋψεισ  
για τα θϋματα που προςεγγύζουν: 

 
 ςελ. 69-70/  «Μϊνθο, ξϋρεισ, ο θυμόσ εύναι ϋνα 
ςύμπτωμα… ο κόμποσ που νιώθεισ θα εξαφανιςτεύ» 

 

          Στο ςυγκεκριμϋνο απόςπαςμα, τονύζεται η ϋννοια του θυμού. 

Όπωσ αναφϋρεται ςτο κεύμενο, ο θυμόσ εύναι ϋνα ύχνοσ, ϋνα ςημϊδι, 

το οπούο πρϋπει να αντιμετωπύζεται και να μελετϊται η αιτύα του. Ο 

θυμόσ φανερώνει ότι κϊτι βαςανύζει τον εςωτερικό κόςμο ενόσ 

ανθρώπου και εκεύνοσ πρϋπει να το αναγνωρύςει αλλϊ και να 

ανακαλύψει την αιτύα του, ώςτε να καταφϋρει να τον ξεπερϊςει, 

χωρύσ να τον αφόνει να τον καταβϊλει. Όλοι οι ϊνθρωποι νιώθουν 

θυμό. Εύναι μια ανθρώπινη αντύδραςη πύςω από την οπούα κϊτι 

κρύβεται, κϊτι υπϊρχει. Ο θυμόσ για ϋναν ϋφηβο μπορεύ να εύναι πιο 

ϋντονοσ και να αποτελεύ τον τρόπο ϋκφραςησ των ςυναιςθημϊτων 

του. Πρόκειται για ϋνα αρνητικό ςυναύςθημα πύςω από μια 

ςυγκεκριμϋνη αιτύα. Εύναι φυςιολογικό  κϊθε ϊνθρωποσ να θυμώνει, 

όπωσ εύναι φυςιολογικό να χαύρεται ό και να λυπϊται. Ακόμη, εύναι 

υγιϋσ να εκδηλώνει αυτό το ςυναύςθημα από το να το κρατϊ βαθιϊ 

μϋςα του και να τον κατακλύζει, να τον πλημμυρύζει αρνητικϊ, να 
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τον βαςανύζει και ύςωσ να τον οδηγόςει ςε λανθαςμϋνεσ αποφϊςεισ 

και ςε ακραύεσ ςυμπεριφορϋσ. Εύναι καλύτερο κϊθε ϊνθρωποσ να 

εκδηλώνει και να εξωτερικεύει τον θυμό του, την αγανϊκτηςό του, 

την απογοότευςό του για κϊτι που τον ενόχληςε. Εύναι, όμωσ, 

απαραύτητο να μην αφόςει αυτό το αρνητικό ςυναύςθημα να 

κυριεύςει τη ψυχό του, αλλϊ να ψϊξει για τισ βαθύτερεσ αιτύεσ. Για 

παρϊδειγμα, όλοι ςτισ διαπροςωπικϋσ μασ ςχϋςεισ ϋχουμε θυμώςει 

με κϊποιον φύλο μασ και γενικότερα με κϊποιο αγαπημϋνο μασ 

πρόςωπο. Χρειϊζεται, όμωσ, να αναζητόςουμε ποιο εύναι εκεύνο που 

μασ ϋχει προκαλϋςει τον θυμό και ςτη ςυνϋχεια να το ςυζητόςουμε 

με τον φύλο μασ, προςπαθώντασ να το αντιμετωπύςουμε από κοινού. 

 ςελ. 76-77/ «Η μαμϊ μου εύχε μιλόςει… Ο μόνοσ τρόποσ 
να το αντιμετωπύςεισ με επιτυχύα εύναι να μην το 
εγκαταλεύψεισ» 

 

         Το ςυγκεκριμϋνο απόςπαςμα αναφϋρει τον τρόπο επύλυςησ 

διαφόρων προβλημϊτων που απαςχολούν κϊθε ϊνθρωπο. Στο 

κεύμενο αναφϋρεται η υπερβολικό προπόνηςη τησ μητϋρασ του 

Μϊνθου, η οπούα την οδόγηςε ςε ςωματικό υπερκόπωςη και την 

εμπόδιςε να πραγματοποιόςει τον ςτόχο τησ, δηλαδό να γύνει 

πρωταθλότρια. Σύγουρα η αντιμετώπιςη ενόσ προβλόματοσ εύναι μια 

χρονοβόρα διαδικαςύα που απαιτεύ πολλό υπομονό, επιμονό και 

προςπϊθεια. Η επύλυςη των προβλημϊτων, που παρουςιϊζονται, 

εύναι απαραύτητη για τη ςυνϋχιςη τησ ζωόσ μασ. Για να βρεθεύ η 

ςωςτό λύςη, πρϋπει να ςκεφτούμε αυτό που μασ προβληματύζει και 

να το ξεπερϊςουμε. Με αυτόν τον τρόπο όλα τα προβλόματϊ μασ θα 

ξεκαθαριςτούν και θα ςταματόςουν να μασ απαςχολούν πια. Μύα 

ϊλλη πιθανό λύςη εύναι η εγκατϊλειψη. Όμωσ, ςε αυτό την 

περύπτωςη δε θα ϋχουμε προςπαθόςει πραγματικϊ και δε θα 

γνωρύζουμε τισ πιθανϋσ ικανότητεσ και δυνατότητϋσ μασ, να 

ξεπερϊςουμε τισ δυςκολύεσ μασ. Σε κϊθε πρόβλημα υπϊρχει  λύςη 

και ο μόνοσ τρόποσ να το αντιμετωπύςουμε εύναι να μην το 

εγκαταλεύψουμε, αλλϊ να προςπαθόςουμε να το λύςουμε με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο. 
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 ςελ. 153-155/ «Οι ςχϋςεισ, αγϊπη μου, πρϋπει να ςτηρύζονται 
ςτην ειλικρύνεια… Γιατύ βιϊζεςτε όλα ςασ τόςο πολύ να 
μεγαλώςετε;»  

 

      Αναμφύβολα, η αλόθεια και το ψϋμα αποτελούν δύο από τη 

ςημαντικότερα θϋματα που επηρεϊζουν τη ζωό ενόσ ανθρώπου. Η 

αλόθεια εύναι απαραύτητη ςε κϊθε εύδουσ ςχϋςη, διότι καθορύζει τη 

ςυνϋχιςό τησ. Η ϋλλειψη τησ αλόθειασ μπορεύ να προκαλϋςει βαθιϋσ 

πληγϋσ, που δύςκολα επουλώνονται, καθώσ και οι ςχϋςεισ που 

χαρακτηρύζονται από αυτό δεν εύναι ειλικρινεύσ και δεν ϋχουν 

εμπιςτοςύνη. Πολλϋσ φορϋσ η αλόθεια εύναι ςκληρό και πονϊει, 

αλλϊ εύναι απαραύτητη για την ύπαρξη τησ ελευθερύασ ςε μια ςχϋςη. 

Από την ϊλλη πλευρϊ, το ψϋμα, μπορεύ να φϋρει μαζύ του 

δυςϊρεςτεσ επιπτώςεισ και εύναι ϋνασ μακρύσ και δύςκολοσ δρόμοσ, 

καθώσ το ϋνα ψϋμα φϋρνει το ϊλλο και μπορεύ να ςε κρατόςει για 

πϊντα αιχμϊλωτό του. Εϊν μια ςχϋςη ςτηρύζεται ςτο ψϋμα, τότε δεν 

εύναι αληθινό και ουςιαςτικό και δεν ϋχει εμπιςτοςύνη. Τα ψϋματα 

μπορούν να επηρεϊςουν αρνητικϊ μια φιλύα και ωθούν ςτην 

καταςτροφό τησ. Ακόμη, δημιουργούν ενοχϋσ και τύψεισ. Γι’ αυτό, 

χρειϊζεται να εύμαςτε ειλικρινεύσ με τουσ ςυγγενεύσ και φύλουσ μασ, 

να λϋμε πϊντοτε την αλόθεια και να διατηρούμε υγιεύσ και 

πραγματικϋσ ςχϋςεισ. 

 

2. Στο βιβλύο αυτό «γνώριςεσ» τον Μϊνθο κι ϊλλα πρόςωπα που 
ϋπαιξαν ουςιαςτικό ρόλο ςτην εξϋλιξη τησ ιςτορύασ. Επιλϋγεισ 
όποιο πρόςωπο θϋλεισ και γρϊφεισ το ημερολόγιό του με αφορμό 
κϊποια ςκηνό που ςου ϋκανε εντύπωςη. 
 
 

Αγαπημϋνο μου ημερολόγιο, 
 

Η ςημερινό ημϋρα όταν διαφορετικό από όλεσ τισ ϊλλεσ. Όταν 
μπόκα ςτο ςπύτι, γυρύζοντασ από το ςχολεύο, αντύκριςα τη μητϋρα 
μου και φαινόταν ςκεπτικό. Αμϋςωσ κατϊλαβα ότι κϊτι εύχε ςυμβεύ. 
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Έπειτα, μου ανακούνωςε ότι θα ϋπρεπε να μετακομύςουμε για λύγο 
καιρό, καθώσ αντιμετωπύζουμε πολλϊ προβλόματα και επειδό βρόκε 
καινούρια δουλειϊ.  
 Ένιωςα να χϊνω τη γη κϊτω από  τα πόδια μου… Δεν ϋχουμε 
μετακομύςει ποτϋ ξανϊ. Ωςτόςο, η μητϋρα μιλούςε ςαν να όταν 
απόλυτα φυςιολογικό. Μου εξόγηςε ότι θα ϋπρεπε να αλλϊξω 
ςχολεύο, πόλη και ςπύτι. Αμϋςωσ τησ απϊντηςα ότι δεν υπόρχε 
περύπτωςη να ϋρθω μαζύ τουσ. Θα μπορούςα να μεύνω με τη γιαγιϊ. 
Με διαβεβαιώνει ότι δε γύνεται. Δεν υποχωρώ εύκολα. Δε θϋλω να 
μετακομύςω και δεν εύμαι προετοιμαςμϋνοσ για κϊτι τϋτοιο. Δηλαδό, 
πρϋπει να εγκαταλεύψω το ςχολεύο μου, να αποχωριςτώ τουσ φύλουσ 
μου και το ςπύτι μου; Να αλλϊξω τρόπο ζωόσ και ςυνόθειεσ; Πώσ θα 
προςαρμοςτώ ςτα νϋα δεδομϋνα τησ ζωόσ μου; Φοβϊμαι, μόπωσ τα 
χϊςω όλα… ακόμα και τον ύδιο μου τον εαυτό… 

 
 
                                Κωνσταντίνα Αντωνοπούλου, Β2  Γυμνασίου 
 
 
 
 

 


